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1 - (SIMAVE) 

Receita de herói 

Tome-se um homem feito de nada 

Como nós em tamanho natural 

Embeba-se-lhe a carne 

Lentamente 

De uma certeza aguda, irracional 

Intensa como o ódio ou como a fome. 

Depois perto do fim 

Agite-se um pendão 

E toque-se um clarim 

Serve-se morto. 

(FERREIRA. R. Portos de Passagem. S. P.: Martins Fontes, 1991.) 

Esse texto pode ser classificado como 

A) informativo. B  )instrutivo. C) poético. D) narrativo. 
 

2 - (SIMAVE) Eu cresci nos anos 1970, no Sumarezinho, em São Paulo. Colecionava figurinhas, 

adorava gibis do Pato Donald e, como os meninos de hoje, quando não estava na escola, estava 

jogando futebol. Fora os videogames, o acesso aos celulares e à internet, a grande diferença 

entre minha infância e a de hoje é que, na época, eu quase nunca bebia refrigerante. Em casa 

era raro, raríssimo, e a gente só tomava quando ia ao cinema, com minha mãe, ou ao clube, com 

meu pai. Recordo-me de levar muita groselha com leite (argh!), no lanche da escola, e tomar chá 

gelado e suco em pó, no almoço. Para comprar um refrigerante grande (ou família, como se 

dizia), você tinha que levar uma garrafa vazia. Então, a gente guardava tudo quanto é garrafa. Na 

minha casa, elas ficavam debaixo do tanque e eu achava nojento ir pegá-las, porque, dado seu 

conteúdo açucarado, não era raro haver baratas e outros insetos lá dentro.  

(www.abril.com.br. Acesso: 09/09/2010. Adaptado.) 

O narrador destaca em suas lembranças que 

A) adorava pegar garrafas debaixo do tanque. 
B) bebia refrigerante raramente em sua infância. 
C) brincava de videogames e jogava futebol. 
D) gostava muito de tomar leite com groselha. 

 

 

 

 



3 - (SIMAVE) Desmatamento na Mata Atlântica é o maior desde 2008 

O desmatamento na Mata Atlântica aumentou 29% e é o maior desde 2008. Minas Gerais, pelo 

quarto período consecutivo, é o campeão de desmatamento, com aumento de 70% (107 km2) em 

relação aos 12 meses anteriores. No ranking dos estados que mais devastaram, a Bahia ficou em 

segundo lugar e o Piauí apareceu em terceiro. Os destaques positivos são Espírito Santo e Mato 

Grosso do Sul, que tiveram redução de 93% e 92%, respectivamente. Em São Paulo, houve uma 

redução de 7% quando comparado ao período anterior. 

 
(http://goo.gl/rZMLIY. Acesso: 28/08/2013. Adaptado.) 
 

4 – (SIMAVE) 

Por que acreditamos que as baratas são animais super-resistentes? 

Talvez porque alguns filmes e desenhos animados retratem esses animais como sendo os únicos 

sobreviventes em situações de grandes catástrofes. Pois, anote: embora as baratas não estejam 

entre os animais mais resistentes da Terra, uma coisa é certa – elas existem há muito, muito 

tempo mesmo! Foram encontrados fósseis dos antepassados desses insetos que teriam 

vivido há 150 milhões de anos. 

(Revista Ciência Hoje das Crianças. jun. 2011. n. 224. p. 20.) 

A expressão em destaque confere ao texto uma ideia de 
A) compaixão. B) incerteza. C) indiferença. D) repulsa. 
 
5 – (ENEM 2014) Só há uma saída para a escola se ela quiser ser mais bem-sucedida: aceitar a 
mudança da língua como um fato. Isso deve significar que a escola deve aceitar qualquer forma 
da língua em suas atividades escritas? Não deve mais corrigir? Não! Há outra dimensão a ser 
considerada: de fato, no mundo real da escrita, não existe apenas um português correto, que 
valeria para todas as ocasiões: o estilo dos contratos não é o mesmo do dos manuais de 
instrução; o dos juízes do Supremo não é o mesmo do dos cordelistas; o dos editoriais dos jornais 
não é o mesmo do dos cadernos de cultura dos mesmos jornais. Ou do de seus colunistas.  

POSSENTI, S. Gramática na cabeça. Língua Portuguesa, ano 5, n. 67, maio 2011 (adaptado). 

Sírio Possenti defende a tese de que não existe um único “português correto”. Assim sendo, o 
domínio da língua portuguesa implica, entre outras coisas, saber  

A) descartar as marcas de informalidade do texto.  
B) reservar o emprego da norma padrão aos textos de circulação ampla.  
C) moldar a norma padrão do português pela linguagem do discurso jornalístico.  
D) adequar as formas da língua a diferentes tipos de texto e contexto.  
E) desprezar as formas da língua previstas pelas gramáticas e manuais divulgados pela escola. 

Tanto o texto verbal quanto o gráfico 

expressam que 

A) Minas Gerais é o estado com maior 
índice de desmatamento. 

 
B) o desmatamento registrado em 2012 
é o maior desde 2008. 

 
C) o menor índice de desmatamento 
ocorreu entre 2010 e 2011. 

 
D) São Paulo diminuiu em 7% o seu 
índice de desmatamento. 

 
 



6 - (SIMAVE) 

 

 

(http://goo.gl/C5AMmj. Acesso: 28/01/2014.) 

O foco do quadrinho em relação ao português não padrão é sobre 

A) concordância. B) entonação.        C) ortografia.       D) vocabulário. 

 

7 – (ENEM 2016) Da corrida de submarino à festa de aniversário no trem Leitores fazem 
sugestões para o Museu das Invenções Cariocas “Falar ‘caraca!’ a cada surpresa ou 
acontecimento que vemos, bons ou ruins, é invenção do carioca, como também o ‘vacilão’.” 
“Cariocas inventam um vocabulário próprio”. “Dizer ‘merrmão’ e ‘é merrmo’ para um amigo pode 
até doer um pouco no ouvido, mas é tipicamente carioca.” “Pedir um ‘choro’ ao garçom é 
invenção carioca.” “Chamar um quase desconhecido de ‘querido’ é um carinho inventado pelo 
carioca para tratar bem quem ainda não se conhece direito.” “O ‘ele é um querido’ é uma forma 
mais feminina de elogiar quem já é conhecido.”  

SANTOS, J. F. Disponível em: www.oglobo.globo.com. Acesso em: 6 mar. 2013 (adaptado).  

Entre as sugestões apresentadas para o Museu das Invenções Cariocas, destaca-se o variado 
repertório linguístico empregado pelos falantes cariocas nas diferentes situações específicas de 
uso social. A respeito desse repertório, atesta-se o(a)  

A) desobediência à norma-padrão, requerida em ambientes urbanos.  
B) inadequação linguística das expressões cariocas às situações sociais apresentadas.  
C) reconhecimento da variação linguística, segundo o grau de escolaridade dos falantes.  
D) identificação de usos linguísticos próprios da tradição cultural carioca.  
E) variabilidade no linguajar carioca em razão da faixa etária dos falantes. 

8 - ENEM 2012  

TEXTO I  

Antigamente  

Antigamente, os pirralhos dobravam a língua diante dos pais e se um se esquecia de arear os 
dentes antes de cair nos braços de Morfeu, era capaz de entrar no couro. Não devia também se 
esquecer de lavar os pés, sem tugir nem mugir. Nada de bater na cacunda do padrinho, nem de 
debicar os mais velhos, pois levava tunda. Ainda cedinho, aguava as plantas, ia ao corte e logo 
voltava aos penates. Não ficava mangando na rua, nem escapulia do mestre, mesmo que não 
entendesse patavina da instrução moral e cívica. O verdadeiro smart calçava botina de botões 
para comparecer todo liró ao copo d’água, se bem que no convescote apenas lambiscasse, para 
evitar flatos. Os bilontras é que eram um precipício, jogando com pau de dois bicos, pelo que 



carecia muita cautela e caldo de galinha. O melhor era pôr as barbas de molho diante de um 
treteiro de topete, depois de fintar e engambelar os coiós, e antes que se pusesse tudo em pratos 
limpos, ele abria o arco.  

ANDRADE, C. D. Poesia e prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1983 (fragmento). 

TEXTO II 

                                       
FIORIN, J. L. As línguas mudam. In: Revista Língua Portuguesa, n. 24, out. 2007 (adaptado). 

Na leitura do fragmento do texto Antigamente constata-se, pelo emprego de palavras obsoletas, 
que itens lexicais outrora produtivos não mais o são no português brasileiro atual. Esse fenômeno 
revela que a.  

A) a língua portuguesa de antigamente carecia de termos para se referir a fatos e coisas do 
cotidiano.  

B)  o português brasileiro se constitui evitando a ampliação do léxico proveniente do português 
europeu.  

C) a heterogeneidade do português leva a uma estabilidade do seu léxico no eixo temporal. 
D) o português brasileiro apoia-se no léxico inglês para ser reconhecido como língua 

independente.  
E)  o léxico do português representa uma realidade linguística variável e diversificada. 

9 – (ENEM 2012) eu gostava muito de passeá... saí com as minhas colegas... brincá na porta di 
casa di vôlei... andá de patins... bicicleta... quando eu levava um tombo ou outro... eu era a::... a 
palhaça da turma... ((risos))... eu acho que foi uma das fases mais... assim... gostosas da minha 
vida foi... essa fase de quinze... dos meus treze aos dezessete anos... 

 A.P.S., sexo feminino, 38 anos, nível de ensino fundamental. Projeto Fala Goiana, UFG, 2010 (inédito).  

Um aspecto da composição estrutural que caracteriza o relato pessoal de A.P.S. como 
modalidade falada da língua é  

A) predomínio de linguagem informal entrecortada por pausas.  
B) vocabulário regional desconhecido em outras variedades do português.  
C) realização do plural conforme as regras da tradição gramatical.  
D) ausência de elementos promotores de coesão entre os eventos narrados.  
E) presença de frases incompreensíveis a um leitor iniciante 

 

10 - [Em Portugal], você poderá ter alguns probleminhas se entrar numa loja de roupas 
desconhecendo certas sutilezas da língua. Por exemplo, não adianta pedir para ver os ternos — 
peça para ver os fatos. Paletó é casaco. Meias são peúgas. Suéter é camisola — mas não se 
assuste, porque calcinhas femininas são cuecas. (Não é uma delícia?).  

(Ruy Castro. Viaje Bem. Ano VIII, no 3, 78.)  

O texto destaca a diferença entre o português do Brasil e o de Portugal quanto  
A) ao vocabulário.  
B) à derivação.  
C) à pronúncia.  

D) gênero e.  
E) à sintaxe. 
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1 - (SIMAVE) 

Um asteroide 

400 metros de largura tem o asteroide 2005 YU55, que passou a 319 mil quilômetros da Terra em 

novembro. Cientistas afirmam que se ele atingisse o solo formaria uma cratera com 6,5 

quilômetros de largura e 520 metros de profundidade, além de provocar um sismo de 7,0 graus; 

no mar, causaria um tsunami com ondas de 21 metros. 

(Revista Planeta, fev. 2012, n. 473. p. 18. Adaptado) 

O verbo em destaque indica que os cientistas, em relação ao que dizem, estão 
A) animados. B) céticos. C) convictos. D) receosos. 
 
 

2- (ENEM 2009) 

 

O personagem Chico Bento pode ser considerado um típico habitante da zona rural, comumente 

chamado de "roceiro" ou "caipira". Considerando a sua fala, essa tipicidade é confirmada 

primordialmente pela:  

A) transcrição da fala característica de áreas rurais.  

B) redução do nome "José" para "Zé", comum nas comunidades rurais.  

C) emprego de elementos que caracterizam sua linguagem como coloquial.  

D) escolha de palavras ligadas ao meio rural, incomuns nos meios urbanos.  

E) utilização da palavra "coisa", pouco frequente nas zonas mais urbanizadas. 

3 - (ENEM 2006) No romance Vidas Secas, de Graciliano Ramos, o vaqueiro Fabiano encontra-

se com o patrão para receber o salário. Eis parte da cena:  

Não se conformou: devia haver engano. (...) Com certeza havia um erro no papel do branco. Não 

se descobriu o erro, e Fabiano perdeu os estribos. Passar a vida inteira assim no toco, 



entregando o que era dele de mão beijada! Estava direito aquilo? Trabalhar como negro e nunca 

arranjar carta de alforria? O patrão zangou-se, repeliu a insolência, achou bom que o vaqueiro 

fosse procurar serviço noutra fazenda. Aí Fabiano baixou a pancada e amunhecou. Bem, bem. 

Não era preciso barulho não.  

Graciliano Ramos. Vidas Secas. 91.a ed. Rio de Janeiro: Record, 2003.  

No fragmento transcrito, o padrão formal da linguagem convive com marcas de regionalismo e de 

coloquialismo no vocabulário. Pertence a variedade do padrão formal da linguagem o seguinte 

trecho:  

A) "Não se conformou: devia haver engano"  

B) "Fabiano perdeu os estribos"  

C) "Passar a vida inteira assim no toco"  

D) "entregando o que era dele de mão beijada!"  

E) "Aí Fabiano baixou a pancada e amunhecou" 

4 - (SIMAVE) 

Qual o nome de rua mais popular do Brasil? 

Esqueça presidentes, feriados e santos. O endereço mais comum no País é o insosso Rua Um, 

de acordo com um levantamento dos Correios. Em outra pesquisa, feita sem o aval da empresa, 

a campeã é Rua Dois. Mas por que endereços tão sem graça? São nomes provisórios, mas que 

acabam ficando para sempre. Quem demarca o terreno de um novo bairro ou uma futura cidade 

são os loteadores. Para facilitar, eles costumam usar nomes simples, que seriam alterados 

depois. 

 (Revista Superinteressante, mai. 2012, n. 304. p. 34.) 

O pronome destacado retoma 
A) endereços. B) loteadores. C) nomes. D) presidentes. 
 

5 - (SIMAVE) 

Trabalhador não é máquina 

     A vida de um desempregado é horrível porque na nossa sociedade tudo depende do trabalho: 

salário, contatos profissionais, prestígio. Portanto, se falta o trabalho, falta tudo. 

     Mas corre-se o risco de que o problema do desemprego coloque em segundo plano o 

problema de quem tem um emprego. Com uma frequência muito maior, a vida do trabalhador é 

transformada num inferno, porque as organizações das empresas se preocupam em multiplicar a 

quantidade de produtos, mas não dão a mínima para a felicidade de quem os produz. 

 (DE MASI, D. In: O ócio criativo. RJ: Sextante, 2000. Adaptado.) 

A conjunção negritada estabelece em relação ao argumento apresentado no primeiro parágrafo 

do texto 
A) um contra-argumento. 
B) um questionamento. 

C) uma concessão. 
D) uma confirmação. 

6 - (SIMAVE) Um jornal de ampla divulgação nacional divulgou estas notícias: 

1. Mais de um terço dos jovens no Brasil nunca desliga o celular, diz pesquisa. 

2. Cabelos platinados viram modinha entre adolescentes.  

3. Alunos de escola pública ganham concurso e fazem clipe sobre poluição. 

4. Exclusivo: Kristen Stewart e Robert Pattinson falam sobre o último episódio de Crepúsculo. 

(http://goo.gl/k2moa. Acesso: 28/11/2012. Adaptado.) 

De acordo com os temas abordados, o público-alvo desse jornal é formado, principalmente, por 



A) adolescentes. B) cientistas. C) ecologistas. D) professores. 
 

7 - (SIMAVE) 

 
(Ciência Hoje das Crianças, nov., 2012. n. 240. Capa.) 

 

8 – (UFSM 2007)  
"Os mensaleiros, os sanguessugas, os corruptos de todas as grandezas continuam aí, expondo 
suas 'caras-de-pau' envernizadas, afrontando os que pensam e agem honestamente. Tudo isso, 
entretanto, não é motivo para anular o voto ou votar em branco". 

 (Sergio Blattes, "Diário de santa Maria", 03 de agosto de 2006)  

Assinale a frase em que os substantivos compostos também estão flexionados corretamente.  
A) As autoridades desconsideraram os abaixos-assinados dos cirurgiões- dentistas.  
B) Os vice-diretores foram chamados pelos alto-falantes.  
C) Trouxe-lhe um ramalhete com sempre-vivas e amor-perfeitos.  
D) Alguns populares ouviram os bate-bocas entre os guardas-costas do Presidente.  
E) Alguns boias-frias comiam pés-de-moleques. 

 

9 – (UNIFESP 2014) Casimiro de Abreu pertence à geração dos poetas que morreram 

prematuramente, na casa dos vinte anos, como Álvares de Azevedo e outros, acometidos do 
“mal” byroniano. Sua poesia, reflexo autobiográfico dos transes, imaginários e verídicos, que lhe 
agitaram a curta existência, centra-se em dois temas fundamentais: a saudade e o lirismo 
amoroso. Graças a tal fundo de juvenilidade e timidez, sua poesia saudosista guarda um não sei 
quê de infantil.  

(Massaud Moisés. A literatura brasileira através dos textos, 2004. Adaptado.)  

Os substantivos do texto derivados pelo mesmo processo de formação de palavras são:  
A) juvenilidade e timidez.  
B) geração e byroniano.  
C) reflexo e imaginários.  
D) prematuramente e autobiográfico.  
E) saudade e infantil. 

 
  

O título da matéria foi escrito com letras 

grandes e brancas num fundo escuro para 

 
A) ganhar destaque.  
B) gerar polêmica.  

C) dificultar a leitura.  

D) ser criticado 
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1 - (SIMAVE) 
Este é um jornal de circulação em Minas Gerais 

 
 

2 – (FUVEST 2014) A civilização “pós-moderna” culminou em um progresso inegável, que não foi 
percebido antecipadamente, em sua inteireza. Ao mesmo tempo, sob o “mau uso” da ciência, da 
tecnologia e da capacidade de invenção nos precipitou na miséria moral inexorável. Os que 
condenam a ciência, a tecnologia e a invenção criativa por essa miséria ignoram os desafios que 
explodiram com o capitalismo monopolista de sua terceira fase. Em páginas secas premonitórias, 
E. Mandel* apontara tais riscos. O “livre jogo do mercado” (que não é e nunca foi “livre”) rasgou o 
ventre das vítimas: milhões de seres humanos nos países ricos e uma carrada maior de milhões 
nos países pobres. O centro acabou fabricando a sua periferia intrínseca e apossou-se, como não 
sucedeu nem sob o regime colonial direto, das outras periferias externas, que abrangem quase 
todo o “resto do mundo”. 

 Florestan Fernandes, Folha de S. Paulo, 27/12/1993. (*) Ernest Ezra Mandel (1923/1995): economista e militante político belga.  
No trecho “nos precipitou na miséria moral inexorável”, a palavra sublinhada pode ser 

substituída, sem prejuízo para o sentido do texto, por  
A) inelutável.  
B) inexequível.  
C) inolvidável.  

D) inominável.  
E) impensável. 

 
4 – (UNEMAT 2010) Leia atentamente os enunciados.  

I – O juiz julgou prioritária a questão.  

II – O juiz julgou a questão prioritária.  

Sobre a relação de sentidos entre eles, assinale a alternativa incorreta.  

A) No enunciado I, o verbo julgar tem o sentido de “considerar”, mas no II pode significar 

também “pronunciar sentença judicial”.  
B) A ordem (lugar) da palavra prioritária nos enunciados é a responsável pela alteração de 

sentido.  
C) Nos dois enunciados, a palavra prioritária significa “mais importante”.  
D) O adjetivo prioritária é usado como recurso de estilo, ou seja, exprime uma condição apenas 

acessória da questão. 

O termo “Desprotegidos” colocado em destaque na 

primeira página é uma estratégia do jornal para 

conseguir a 

A) atenção do leitor. 
B) clareza da informação. 
C) legitimidade da matéria. 
D) objetividade do fato. 

 



E) Os enunciados não esclarecem de que se trata o assunto julgado pelo juiz. 

 
5 – (UFPR 2015) Há vários exemplos de substantivos que são usados como adjetivos. Os termos 
grifados das frases que seguem são exemplos disso, COM EXCEÇÃO DE:  
A)  Ela arranjou um namorado gato.  
B)  Tenho um colega mala.  
C)  Ela sempre tem uma palavra amiga.  
D)  Precisa ser muito homem para comprar essa briga.  
E)  Ele tem um ar paternal. 
 
6 – (UFAC 2011) A alternativa em que a locução adjetiva não corresponde ao adjetivo dado é:  
A) Dos quadris – ciático.  
B) De veias – venoso.  
C) De garganta – gutural.  

D) De chuva – plúmbeo.  
E) De prata – argênteo 

 
7 – (FGV-SP 2011)  

Quando eu tinha seis anos  
Ganhei um porquinho-da-índia.  
Que dor de coração me dava  
Porque o bichinho só queria estar debaixo do fogão!  
Levava ele pra sala  
Pra os lugares mais bonitos mais limpinhos  
Ele não gostava:  
Queria era estar debaixo do fogão.  
Não fazia caso nenhum das minhas ternurinhas…  
– O meu porquinho-da-índia foi a minha primeira namorada.  

(Manuel Bandeira. Libertinagem e Estrela da manhã.)  

Sobre os diminutivos presentes no texto, pode-se inferir que  

A) “limpinhos” e “porquinho(-da-índia)” são substantivos que exemplificam o padrão básico do 

diminutivo.  

B) “ternurinhas” e “bichinho” aludem à ideia física de tamanho, típica da formação do diminutivo.  

C) “limpinhos” e “ternurinhas” revelam características do emprego estilístico-afetivo do diminutivo  

D) “bichinho” e “porquinho(-da-índia)” se formam a partir de adjetivos e substantivos abstratos.  

E) “ternurinhas” e “bichinho” representam formações de uso pejorativo, na língua portuguesa 

atual. 

8 - (SIMAVE) Embora se trate de um texto escrito, a linguagem desta publicidade apresenta 

traços que também caracterizam a modalidade falada informal. 

                    
(http://biogalera.wordpress.com/2010/06/05/dia-internacional-do-meio-ambiente. Acesso: 05/06/2011.) 

As ocorrências que caracterizam essa proximidade de um texto falado informal são: 

A) a gente; pra. B) devolver; mesmo. C) o que; mesmo. D) quer; pra. 



 

9 - (SIMAVE) Esta imagem é a capa de um livro. 

 

(http://goo.gl/gKcmn. Acesso: 25/03/2013. Adaptado.) 

 

10 – (SIMAVE) 

Quarta-feira 

Hoje, na aula de geografia, tínhamos uma prova oral e tenho que dizer que eu estava esperando 

por isso fazia um bom tempo. A prova era sobre capitais dos Estados Unidos e eu sento no fundo 

da classe, do lado de um mapa gigante. Todas as capitais estão escritas em letras grandes e 

vermelhas, então eu sabia que essa estava no papo. Mas, logo antes de começar a prova, a 

Patty Farrel gritou lá da frente da sala. Ela falou para o Sr. Ira que ele devia cobrir o mapa dos 

Estados Unidos antes de começar. Assim, graças à Patty, acabei indo mal na prova. Com 

certeza, eu vou arranjar algum jeito de “agradecer” a ela por essa. 

(KINNEY, J. Diário de um banana. S. P.: Vergara & Riba Editores, 2008. Adaptado.) 

A expressão em negrito, no gênero diário, é marca de linguagem 
A) científica, usada para dar prestígio ao leitor. 
B) formal, usada para se distanciar do leitor. 
C) informal, usada para se aproximar do leitor. 
D) regional, usada para criar identidade com o leitor. 

  

Qual das seguintes construções relaciona o 

sentido do desenho da asa com o título do livro? 

A) A asa é uma espécie de ironia para 
demonstrar a liberdade do ser humano. 

B) A asa é uma metáfora para a liberdade de 
viajar para conhecer pessoas e lugares. 

C) A asa representa uma metonímia que 
representa uma parte dos seres humanos 
que são livres. 

D) A asa representa uma prosopopeia ou 
personificação do voo das aves. 
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1 - (SIMAVE) 

Quarta-feira 

Hoje, na aula de geografia, tínhamos uma prova oral e tenho que dizer que eu estava esperando 

por isso fazia um bom tempo. A prova era sobre capitais dos Estados Unidos e eu sento no fundo 

da classe, do lado de um mapa gigante. Todas as capitais estão escritas em letras grandes e 

vermelhas, então eu sabia que essa estava no papo. Mas, logo antes de começar a prova, a 

Patty Farrel gritou lá da frente da sala. Ela falou para o Sr. Ira que ele devia cobrir o mapa dos 

Estados Unidos antes de começar. Assim, graças à Patty, acabei indo mal na prova. Com 

certeza, eu vou arranjar algum jeito de “agradecer” a ela por essa. 
(KINNEY, J. Diário de um banana. S. P.: Vergara & Riba Editores, 2008. Adaptado.) 

A expressão em negrito, no gênero diário, é marca de linguagem 
A) científica, usada para dar prestígio ao leitor. 
B) formal, usada para se distanciar do leitor. 
C) informal, usada para se aproximar do leitor. 
D)  regional, usada para criar identidade com o leitor. 
 

2 - (SIMAVE) 

CNBB LAMENTA DECISÃO DO STF SOBRE CÉLULAS-TRONCO 

A Conferência Nacional dos Bispos do Brasil divulgar nota lamentando a decisão do 

STF, Supremo Tribunal Federal, de liberar as pesquisas científicas com células-tronco 

embrionárias criadas por fecundação in vitro e consideradas inviáveis para reprodução. 

(http://g1.globo.com. Acesso: 14/07/10. Adaptado.) 

O trecho destacado não está adequado à norma padrão de flexão verbal. Qual destas reescritas é 

adequada? 

A) A Conferência Nacional dos Bispos do Brasil divulgam nota lamentando a decisão do STF [...] 

B)  A Conferência Nacional dos Bispos do Brasil divulgaram nota lamentando a decisão do 
STF[...] 

C) A Conferência Nacional dos Bispos do Brasil divulgarão nota lamentando a decisão do STF 
[...] 

D) A Conferência Nacional dos Bispos do Brasil divulgou nota lamentando a decisão do STF [...] 

3 - Na frase "O equilibrista teve que emprestar as cordas para amarrar a lona" é correto afirmar 
que:  
A) Todos os artigos são definidos  
B) Todos os artigos são indefinidos  

C) Somente dois artigos são definidos  
D) Somente um artigo é indefinido 

 
4 – (UNIFESP 2008) Em - "E correr uns bons 20 km!" - o termo "uns" assume valor de  
A) posse.  
B) exatidão.  
C) definição.  

D) especificação.  
E) aproximação. 



  
5 – (ENEM 2016)  

Receitas de vida por um mundo mais doce 

Pé de moleque 

Ingredientes  
2 filhos que não param quietos  
3 sobrinhos da mesma espécie  
1 cachorro que adora uma farra  
1 fim de semana ao ar livre  

Preparo  

Junte tudo com os ingredientes do Açúcar Naturale, mexa bem e deixe descansar. Não as 
crianças, que não vai adiantar. Sirva imediatamente, porque pé de moleque não para. Quer essa 
e outras receitas completas? Entre no site cianaturale.com.br. Onde tem doce, tem Naturale.  

Revista Saúde, n. 351, jun. 2012 (adaptado).  

O texto é resultante do hibridismo de dois gêneros textuais. A respeito desse hibridismo, observa-
se que a  
A) receita mistura-se ao gênero propaganda com a finalidade de instruir o leitor.  

B) receita é utilizada no gênero propaganda a fim de divulgar exemplos de vida.  

C) propaganda assume a forma do gênero receita para divulgar um produto alimentício.  

D) propaganda perde poder de persuasão ao assumir a forma do gênero receita.  

E) receita está a serviço do gênero propaganda ao solicitar que o leitor faça o doce. 

6 - (SIMAVE) 

Mostre seu talento numa vitrine virtual 

         Você, que sempre quis mostrar seus interesses e dar suas dicas, preste atenção: só precisa 

estar conectado com a Internet e de muita imaginação para montar seu site. Visite um endereço 

virtual que ofereça hospedagem de sites gratuito e cadastre-se. Procure ser claro e objetivo, 

senão seu site ficará lento. 

(Revista Época, 06 out. 1999, n. 72, p. 33. Adaptado.) 

A frase “que ofereça hospedagem de sites gratuito” apresenta uma inadequação quanto à 

concordância que é corrigida em: 

A) que ofereça hospedagem de site gratuitas. 
B) que ofereça hospedagem de sites gratuita. 
C) que ofereça hospedagens de site gratuitos. 
D) que ofereça hospedagens de sites gratuita. 
 
7 - (PUC-PR) Na palavra infelizmente temos três partes com um significado próprio: in, feliz e 
mente. Assinale a alternativa em que todos os elementos constituem partes significativas da 
palavra desigualdades:  
A) de - si- gual - da - des.  
B) des - igual - dade - s.  
C) desi - guaI - da - des.  

D) des -i- gual - da - des.  
E) desigual - dades. 

 
8 – (UNIFOR 2003) A série em que todas as palavras têm o mesmo radical é  
A) idoso - idôneo - ídolo  
B) doméstico - domicílio - domesticar  
C) popular - pluvioso – público 

D) senil - semelhante - senhor  
E) rural - rústico – roçado 

 
 



9 - (SIMAVE) 

Pelos outros, pela gente 

     Na casa de Roberto vê-se nitidamente um ponto de interrogação no rosto de cada pessoa. O 

maior ponto de interrogação está no rosto do pai, depois vem o do rosto da mãe, um ponto menor 

do rosto do tio e, menorzinhos, nos rostos dos empregados. Estes só se preocupam metade com 

Roberto; a outra metade é com a vida deles mesmos. O menino chega cansado, janta e vai pra 

cama. O pai e a mãe tentam conversar, mas ele não passa dos monossílabos. 

(DONHA, J. Pelos outros, pela gente. Curitiba: Coo, 1980. p. 36.) 

A palavra destacada no texto acrescenta ao verbo ver uma circunstância de 

A) afirmação. B)  conclusão. C)  modo. D)  tempo. 

 
10 - (SIMAVE) 

Ou isto ou aquilo 

 

Ou se tem chuva e não se tem sol 

ou se tem sol e não se tem chuva! 

 

Ou se calça a luva e não se põe o anel, 

ou se põe o anel e não se calça a luva! 

 

Quem sobe nos ares não fica no chão, 

quem fica no chão não sobe nos ares. 

 

(MEIRELES, C. Obra poética. R. J.: Aguilar, 1987. Adaptado.) 

Qual é a palavra que introduz ideia de escolha entre um e outro elemento? 

A) Aquilo  
B) Isto  
C) Ou  
D) Se 
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1 – (UEG 2006) 

 CELULARES EXPLOSIVOS, IDEIAS NEM TANTO  

Sou uma nulidade no uso do celular. Mal conheço a senha para tirar as mensagens lá de dentro 
e, pelo que vejo, meu aparelho é forte candidato a uma dessas explosões que tem acontecido 
ultimamente. Pinóquio não primava pela responsabilidade nos compromissos assumidos, mas 
seu Grilo Falante, de cartola e guarda-chuva, conhecia as virtudes da polidez e da adequação. 
Não tomava a palavra antes de um minúsculo pigarro de advertência. Inseto mutante, o celular 
está para o grilo de Pinóquio um pouco como a guitarra elétrica para o antigo violão. Adota os 
tons mais estridentes, descabelados e imperativos, a que as pessoas obedecem numa 
coreografia alucinada. A pose mais estudada da grã-fina se estilhaça em aflição e pânico 
enquanto ela remexe na bolsa à procura do aparelho; o taxista mais inerte e distraído pula ao 
menor toque, como se tivesse uma aranha dentro do carro. E nem se sabia que aquilo era 
carregado de dinamite. 

 COELHO, M. Folha de S. Paulo, São Paulo, 10 maio 2006, p. E 10. Ilustrada. [Adaptado]. 

No texto, o artigo definido pode ser identificado em todas as orações a seguir, EXCETO em:  
A) "Não tomava a palavra"  
B) "Mal conheço a senha"  
C) "é forte candidato a uma dessas explosões"  
D) "ela remexe na bolsa à procura do aparelho" 

 

2 – (Gl 1996) Assinalar a forma correta do plural de "O cristão vê, no cesto, apenas um peixinho e 
um pãozinho".  

A) Os cristãos veem nos cestos apenas uns peixinhos e uns pãezinhos.  
B) Os cristões vêm nos cestos apenas uns peixinhos e uns pãezinhos.  
C) Os cristãos vêm nos cestos apenas uns peixinhos e uns pãozinhos.  
D) Os cristãos veem nos cestos apenas uns peixinhos e uns pãozinhos.  
E) Os cristães veem nos cestos apenas uns peixinhos e uns pãozinhos. 

 
3 – (IFSC 2011) Assinale a alternativa na qual está correta a grafia de todas as palavras.  

A) Caso eles viagem em novembro, deicharão o carro conosco.  
B) A demição do xerife causou grande estranhesa no povoado.  
C) Com excessão dos arquitetos, todos os proficionais tinham contrato temporário.  
D) Por causa de uma distensão no ombro, era incapaz de grandes esforços.  
E) Eles foram avizados de que a greve traria graves prejuísos ao paíz. 

 
4 – (PUC-RJ) Assinale a alternativa em que todos os itens são formados a partir de um verbo.  

A) sentimento, ventania, extinção, mofino  
B) resistência, regressar, cerebral, preocupação  
C) facilidade, pacificar, regularmente, alimentício  
D) fumaça, intimidade, prática, inexplorado  
E) explicável, sabedor, sofrimento, contemplação 

 



5 – (FUVEST 2012) Leia o seguinte trecho de uma entrevista concedida pelo ministro do 
Supremo Tribunal Federal, Joaquim Barbosa:  

Entrevistador: - O protagonismo do STF dos últimos tempos tem usurpado as funções do 
Congresso?  

Entrevistado: - Temos uma Constituição muito boa, mas excessivamente detalhista, com um 
número imenso de dispositivos e, por isso, suscetível a fomentar interpretações e toda sorte de 
litígios. Também temos um sistema de jurisdição constitucional, talvez único no mundo, com um 
rol enorme de agentes e instituições dotadas da prerrogativa ou de competência para trazer 
questões ao Supremo. É um leque considerável de interesses, de visões, que acaba causando a 
intervenção do STF nas mais diversas questões, nas mais diferentes áreas, inclusive dando 
margem a esse tipo de acusação. Nossas decisões não deveriam passar de duzentas, trezentas 
por ano. Hoje, são analisados cinquenta mil, sessenta mil processos. É uma insanidade.  

Veja, 15/06/2011. 

No trecho "dotadas da prerrogativa ou de competência", a presença de artigo antes do primeiro 
substantivo e a sua ausência antes do segundo fazem que o sentido de cada um desses 
substantivos seja, respectivamente,  

A) figurado e próprio.  
B) abstrato e concreto.  
C) específico e genérico.  

D) técnico e comum.  
E) lato e estrito. 

  
6 - Em qual dos casos o artigo denota familiaridade?  

A) O Amazonas é um rio imenso.  
B) D. Manoel, o Venturoso, era bastante esperto.  
C) O Antônio comunicou-se com o João.  
D) O professor João Ribeiro está doente.  
E) Os Lusíadas são um poema épico. 

 
7 – (Espcex (Aman) 2014)  

Ao se alistar, não imaginava que o combate pudesse se realizar em tão curto prazo, embora o 
ribombar dos canhões já se fizesse ouvir ao longe.  

Quanto ao processo de formação das palavras sublinhadas, é correto afirmar que sejam, 
respectivamente, casos de  

A) prefixação, sufixação, prefixação, aglutinação e onomatopeia.  

B) parassíntese, derivação regressiva, sufixação, aglutinação e onomatopeia.  

C) parassíntese, prefixação, prefixação, sufixação e derivação imprópria.  

D) derivação regressiva, derivação imprópria, sufixação, justaposição e onomatopeia. 

E) parassíntese, aglutinação, derivação regressiva, justaposição e onomatopeia. 

8 – (FGV 2007) 

Pastora de nuvens, fui posta a serviço por uma campina tão 
desamparada que não principia nem também termina, e onde nunca 
é noite e nunca madrugada. (Pastores da terra, vós tendes sossego, 
que olhais para o sol e encontrais direção. Sabeis quando é tarde, 
sabeis quando é cedo. Eu, não.)  

Esse trecho faz parte de um poema de Cecília Meireles, intitulado Destino, uma espécie de 
profissão de fé da autora. A palavra "desamparada" é formada por  
A) derivação prefixal e sufixal.  
B) derivação prefixal.  
C) derivação parassintética.  



D) composição por aglutinação.  
E) composição por justaposição. 
 
9 – (IBMEC-SP 2009) Em "...o sufixo "ismo" (que remete a doenças)...", mostra-se o papel desse 
elemento na produção de efeitos de sentido. Nas alternativas a seguir, o sufixo "ismo" tem sentido 
pejorativo, o que confirma o comentário do autor, EXCETO em:  

A) Com o bairrismo entre paulistas e cariocas, o futebol de outros estados sempre ficou de lado 
e, algumas vezes, tem pouco destaque, principalmente no noticiário.  

B) Cresce a oferta de produtos que contêm componentes que atuam sobre o metabolismo, 
reduzindo risco de doenças como o câncer.  

C) Fanatismo religioso ou convicções ideológicas rígidas são os vírus mais poderosos da 
cegueira social.  

D) O técnico apontou como um dos problemas de seu time, na etapa final, o excesso de 
preciosismo de alguns jogadores.  

E) Depois de mais de meio século de isolacionismo, o Japão mostra que a China não é o país a 
fazer opções estratégicas que determinarão o futuro da Ásia. 

 
10 – (UFPE 2005) Em "continuará DESATIVADO o canal povo-rainha", a palavra em destaque é 
formada com o acréscimo de um prefixo que expressa negação ou privação, como em:  
A) inflação e ingestão.  
B) inapto e inábil.  
C) amorfo e anfíbio.  
D) anáfora e êxodo.  
E) reprovar e distender. 

 
11 – (UEL 1996) Indique a alternativa em que o sufixo NÃO dá à palavra o sentido de 
RESULTADO DE UMA AÇÃO.  
A) ferimento.  
B) nomeação.  
C) vingança.  
D) instrumento.  
E) traição. 

 


